Як слухати дитину
Сучасні діти відчувають недостачу батьківської уваги: ненормований робочий день, перегляд новин, домашні турботи, друзі. І от для дитини залишається зовсім мало часу. Діти теж, не страждають відсутністю занять: школи, кружки, друзі, телевізор віднімають чимало часу. У підсумку дорослі й діти перестають розуміти й чути один одного.

Що це значить? Це значить, що дитина залишається зі своїми думками, емоціями й переживаннями наодинці. У найгіршому випадку, дитина може знайти собі людину поза будинком, яка зможе зрозуміти її. Але немає гарантії, що ця людина не скористається довірливістю вашої дитини й не нашкодить її.

Набагато краще, якщо розуміти й підтримувати дитину будуть найближчі й рідні люди. Як же зрозуміти, що відчуває дитина і як дати її зрозуміти, що ми розуміємо й підтримуємо її.

Коли дитина лише починає говорити, батьки "ловлять" кожне її слово, радуючись тому, що вона заговорила. Потім настає момент, коли дитина може говорити годинами, коментуючи все, що бачить. І батьки вже менш приділяють увагу тому. що говорить їхнє чадо.

Діти звертаються до батьків, ті, відволікшись від своєї справи, наспіх відповідають, особливо не вникаючи в слова. Начебто б усі задоволені. Але дитина може звернутися з різними своїми проблемами. Чи почують батьки, що саме хотіла сказати дитина? Як ми слухаємо? Як ми взагалі слухаємо співрозмовника? Ми дивимося йому в очі, використовуємо слова: «так», «не може бути!», «далі що було?» та інші. До того ж використовуємо міміку й жести.

Це звичайне наше слухання. Дитину теж можна слухати так, а можна по-іншому. В психології це називається «активним слуханням». От як описує це вміння Юлія Борисівна Гиппенрейтер у своїй книзі «Спілкуватися з дитиною як?» - «активно слухати дитину - значить «повертати» їй в бесіді те, що вона вам розповіла, при цьому позначивши її почуття».

Найпоширеніша ситуація: дитина, приходячи з дитячого садка або школи розповідає про те, що її штовхнув або вдарив хтось з дітей. Наша реакція звичайна й передбачувана: «Ти йому здачі дав?». Звичайно, уміти постояти за себе теж треба вчити. Але в цій ситуації дитина залишилася наодинці зі своїм переживанням. Але ж у дитини, швидше за все, після цієї ситуації безліч переживань: образа, злість, біль. А батьки не звернули на них уваги.

За методом активного слухання батьки говорять: «Хтось тебе штовхнув/ударив». Батьки проговорили те, що раніше сказала дитина, тобто «повернули» назад дитині її висловлення. «Тобі боляче». Після кожної фрази краще витримувати паузу. Це дасть дитині час розібратися зі своїми переживаннями. «Ти злишся на нього». Важливо виразити в словесній формі її почуття. Не повинне звучати питальних речень. Тільки стверджувальні. Не варто забувати й про інтонацію й про зовнішні прояви вашого слухання: повний розворот до дитини, краще, якщо очі батьків будуть на рівні очей дитини.

Які переваги дає цей метод? Їх безліч:
☼ дитина не залишається наодинці зі своїми негативними переживаннями. Вони знаходять вихід.
☼ вона почуває підтримку батьків.
☼ дитина дізнається, як називаються почуття, які вона відчуває.
☼ дитина вчиться відкрито виражати свої емоції.
☼ у процесі такої бесіди дитина може самостійно прийти до рішення проблеми. Тобто самостійно починає вирішувати свої проблеми, але за підтримкою батьків.
☼ дитина сама вчиться такому спілкуванню, стає більше чуйною до інших людей. Проявляє повагу до чужих переживань.
☼ батьки стають більше уважними до потреб дитини, більше дізнаються про її життя поза будинком.

І ще важливо відзначити, що цей метод також необхідний і в радісних ситуаціях. Радісні переживання також повинні бути промовлені.

Варто сказати, що цьому вмінню, як і всякому іншому потрібно вчитися. Важливо зробити перший крок і почати.

